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ПОСТОЯННА КОМИСИЯ ПО МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО И 
ТУРИЗЪМ, ЕВРОПЕЙСКИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ 

 
 

ПРОТОКОЛ № 32 
 

От заседание на Постоянната комисия по международно сътрудничество 
и туризъм, европейски програми и проeкти, проведено на 09.07.2025 г.  

 
Днес, 09.07.2025 г.  в зала 2, на „Московска“ № 33, се проведе заседание 

на Постоянната комисия по международно сътрудничество и туризъм, 
европейски програми и проекти. 

 
Заседанието беше открито от г-жа Цветелина Симеонова-Заркин – 

председател на комисията в 10.00 часа. 
 
При направената проверка на кворума беше установено, че присъстват  6 

общински съветници, поради което заседанието може   да бъде проведено, 
Заседанието има кворум и може да започне своята работа. 
 

След проверка на кворума, г-жа Ц. Заркин подложи на гласуване дневния 
ред. 

 
 
 
 
 
 

Цветелина Симеонова-Заркин –за 
Екатерина Йорданова – за 
Станислав Младенов - за 
Иван Алексиев – за 
Деян Неколов – за  
Емил Димитров –за  
 
Съгласно проведеното гласуване дневния ред е приет. 
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

6 

За 6 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, https://council.sofia.bg/ 
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По т. 1 от дневния ред: 
 
Доклад вх.№ СОА25-ВК66-5524/03.07.2025 г. относно даване на съгласие за 
кандидатстване с проектно предложение по схема за безвъзмездна помощ 
BG-RRP-11-021 „Ново поколение местни политики за култура за големи 
общини“ с вносител Благородна Здравкова – зам.-кмет на СО, Направление 
„Култура, образование, спорт и младежки дейности“. 
 
 Г-жа Б. Генова – Директор на Дирекция „Култура“, представи доклада. 
Г-жа Б. Генова поясни, че това е доклад в продължение на доклад, който е 
приет през 2024 г. С което решение СОС дава принципно съгласие да се 
кандидатства по Програма ПВО за големи общини. В момента излезе и самата 
процедура за кандидатстване. Тя е отворена с доста кратък срок до 13 август. 
Трябваше експресно да се направи опит за възможностите за кандидатстване, 
тъй като става дума за един бюджет между 170 000 и 2 млн.лв. за големи 
общини. Очакванията са големи. 
Това засяга, както културните оператори така и самата Столична община, 
която има свои събития, така и столичните райони към които е отправено 
покана за включване със свои проекти.  
В момента има процедура, която е отворена, като во доклада се заложени 
удължаване малко на сроковете на тази процедура. 
В ПК по финанси и бюджет е направена корекция на срока. Тъй като СОС е на 
10 юли, така че е удължен до 14 юли. 
Целта е СО да се съобрази с изискванията на ПВО и да се включи СО с проекти, 
така че да се получи това финансиране. 
 Г-жа Е. Йорданова отбеляза, че това е възможност, която не трябва да се 
изпуска и вярва, че ще се подкрепи този доклад и ще се даде възможност на 
дирекцията, както и на целия културен сектор да се възползва от тази 
възможност. За да няма проблеми както с предишно кандидатстване ако може 
да се каже малко повече за самата процедура. По какъв начин се дава 
възможност за включване на районите, по какъв начин след това ще се оценява 
кои райони с кои проекти ще бъдат включени, респективно кои културни 
оператори и дали има едностепенна или двустепенна процедура за оценка на 
постъпилите предложения. Или ще има възможност за включване на всички 
предложения ще постъпят в посочения срок. 
 Г-н С. Младенов каза, че в продължение на въпросите на г-жа Йорданова 
кой ще прави оценката и какви ще бъдат критериите? 
 В отговор г-жа Б. Генова каза, че условията на процедурата е СО да 
кандидатства с проекти, които се подкрепят през нашите програми. Всъщност 
това да се проекти, които през тези средства да бъде допълнено тяхното 
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финансиране. Изискването е Столична община да кандидатства са половината 
от сумата, която има по програма. Т.е. ако ние кандидатстваме за 2 млн.лв. с 1 
млн.лв., който така или иначе има в бюджета за проекти ва Културния календар 
те ще станат 3 млн.лв. А процедурата е такава, че ние за да може да се впишем 
в срока не се прави нова покана за кандидатстване, е се използва процедурата, 
която в момента е отворена и това са два от разделите на календара на 
Културните събития. Единия е събития  на столичните райони, където всеки 
месец се кандидатства чрез апликационните форми по абсолютно същия ред 
само единствено със съобразяване със изискванията за допустими разходи, 
които ни налага Национален фонд Култура и които са в тази програма. 
И второто с което трябва да се съобразят, което също е заложено в решението,  
това е сроковете на програмата. Те за съжаление са много кратки. Ще се 
кандидатства с проекти, които трябва да свърши тяхната реализация до м. март 
2026 г. тоест трябва да се впишем в периода сега от есента месец септември до 
март.  
Така, че не може да се вземат по обективни причини абсолютно всички 
проекти. Тези, които не отговарят на този критерий, естествено ще бъдат 
изключени и тези които не отговарят по допустимост. 
Втората програма, която в момента е отворена, това е събития на Столична 
община. Там вече има подадени проекти още преди тази процедура да бъде 
отворена и сега срока е удължен до 14-ти. Предполага, че ще се получат още 
такива. Те са проекти в партньорство. А оценката става по реда и условията, 
който вече е приет в календара, който е приет още през миналата година, когато 
са утвърдени правилата на календара. И отново трябва да се съобразим с 
допустими и недопустими разходи. 
Комисията ще се събере след 14 юли и ще може да се види тогава колко проекта 
са кандидатствали, като се надява на подкрепа на всички, тъй като бюджета не 
е малък. Очакванията са за подкрепа на максимално много проекти. 
 Г-жа Е. Йорданова направи допълващ въпрос. По какъв начин е забрана 
датата 14 юли. Би предложила удължаване до 21.07.2025 г., защото след 
решението на СОС да има поне една седмица за публичност. 
 В отговор г-жа Б. Генова каза, че няма да успеят, тъй като са били 
заложили срок 10-ти, защото след това трябва да се направи оценка на тези 
проекти, протокол. След това трябва да се разпише цялостното предложение 
на Столична община проекта и така направения график няма да има 
възможност ако се удължи срока, тъй като 13 август е много кратък срок. 
 Г-н С. Младенов попита, защо чак сега влиза процедура? 
 В отговор каза, че въпросът е по скоро към Национален фонд култура и 
Министерство на културата. 
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 Г-жа Е. Йорданова направи формално предложение с междинен срок 
една седмица след заседанието на СОС 17.07.2025 г. За повече време зе 
публичност и повече време за сектора. 
 
 

Въз основа на състоялите се разисквания и предвид положително на ПК 
по образование, култура, наука и културно многообразие и ПК по финанси и 
бюджет, която предлага изменение на т. 3 от проекта за решение, като вместо 
„..до 10.07.2025 г.“ да се чете „до 14.07.2025 г.“ , г-жа Ц. Заркин подложи на 
гласуване следното решение: 

Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение, като 
предлага следното изменение, а именно: „В т. 3 от проекта за решение вместо 
„..до 10.07.2025 г….“ да се чете „до 17.07.2025 г.“ 

 
Общо гласували: 
в т.ч.: 

 
6 

За 4 

Против Няма 

Въздържали се 2 

Цветелина Симеонова-Заркин –за 
Екатерина Йорданова – за 
Станислав Младенов - за 
Иван Алексиев – за 
Деян Николов – въздържал се  
Емил Димитров –въздържал се  
 
 
По т. 2 от дневния ред: 
 
Доклад вх.№ СОА25-ВК66-5303/26.06.2025 г. относно приемане на годишен 
отчетен доклад за дейността на фондация „Асоциация за развитие на 
София“ за 2024 г. и финансов отчет за дейността на организациите с 
нестопанска цел за 2024 г. на Асоциация за развитие на София с вносители 
Екатерина Йорданова, Войслав Тодоров и Цветелина Заркин – общински 
съветници. 
 
 Г-н С. Младенов води по т. 2 от проекта за решение.  
 Г-жа Е. Йорданова  отбеляза, че това са минути в които да се отдаде 
нужното на екипа на АРС и на управителния съвет на АРС и да се споделят 
няколко факта. 
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АРС работи с партньорство със 11 организации от 26 държави и е член от 
поредица от европейски консорциуми и мрежи. В 2024 г. асоциацията става 
член е на общността на пакта за умение, която има за цел да мобилизира 
усилията за качествени инвестиции в повишаване на уменията и 
квалификацията на работната сила в Европа. Говорим много за недостиг на 
квалифицирана работна сила не само в България, а и в Европа. Така че тези 
съвместни усилия на различни държави, на различни институции в тази посока 
би трябвало да бъдат оценени. В момента АРС се финансира почти изцяло 
самостоятелно, като 80% от годишния бюджет е осигурен от проектната 
дейност на асоциацията. 
17.61% от годишния бюджет се осигуряват от бюджета на Столична община, 
като тез средства са административния бюджет на Програма „Европа“ и за 
частичния ремонт на сграда, покрив и вътрешна реновация на ул. „Веслец“ № 
55. А около 1% от средствата също така са осигурени от дарени от приходи от 
дейността. 
Важно е да се каже за общинските съветници от всички политически групи от 
всички комисии, както и за гражданите на София, че асоциацията представлява 
Столична община в работни срещи и групи, като подкрепя дейността на 
различни съвети на общината, като творчески съвет, програмен съвет на 
Програма „Европа“, оценителни комисии на Програма „Култура“, академия за 
визионери, работните групи по провеждане на инициативите на Б40. 
На мнение е, че това което прави АРС и това което трябва да оценим с подкрепя 
на доклада, който е от две части. Годишен отчет дейността и финансов за 2024 
г. приет с решение на управителния съвет на Асоциация за развитие на София.  
Това да даде база да се помисли на база това как подобни структура на СО 
подкрепяме, включително и финансово, да се осмисли това което са казва и 
пише в този доклад и да има обединения за една още по сериозна подкрепа за 
тази асоциация, която има безспорен принос. Както в развитието на 
иновативни практики за Столична община, така и в участието в разработване 
на стратегически документи, като включително подпомага при целеполагането 
ни като политически лица. 
 Г-н С. Младенов каза, че се гордее с работата на всички, които са 
ангажирани и съпричастни към каузата на Асоциация за развитие на София. На 
мнение е, че можем да дадем още много на града, но се движим определено в 
една добра посока. А ако няма възможности и необходимия финансов ресурс е 
хубаво да се помисли за увеличение на заплатите на всички ангажирани към 
асоциацията и за облагородяване на работната среда. 
 След представяне на доклада и проведени обсаждания, г-н С. Младенов 
подложи на гласуване решението на комисията: 
 



6 
 

1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение. 
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

 
5 

За 5 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

Цветелина Симеонова-Заркин –за 
Екатерина Йорданова – за 
Станислав Младенов - за 
Иван Алексиев – за 
Деян Николов – за  
 
Т. Разни. 
 
В т. Рзани, г-жа Ц. Заркин даде думата на г-н Антон Пенев – Директор на ОП 
„Туризъм“ за запознаване на актуална информация от консултативния съвет, 
който е проведен. 
 Г-н А. Пенев каза, че ще докладва две важни неща. Първо какво се случи 
на Консултативния съвет по туризъм за който този път не са забравили. Има 
изпратена покана по надлежния ред. Не е имало присъстващи от комисията, но 
ще запознае комисията с резултатите в туризъм в цифри в общината в първо 
полугодие. Първо предвид факта, че е гласуван бюджета на Столична община 
на заседанието на СОС. Още на следващия петък е направен Консултативен 
съвет за да може да се гласува програмата.  
Има безпрецедентна ситуация в която консултативния съвет отказа да 
разглежда програмата на ОП „Туризъм“ поради факта, че така обещания 
бюджет в края на 2024 г. на общинското предприятие, който да зависи от 
приходите от данък не се случи. 
Ние вдигнахме прихода в бюджета, но разхода остана 3 млн.лв. На тази 
ситуация бранша отказа да разглежда програмата. В момента няма гласувана 
програма на консултативния съвет, която не може да се предложи на СОС да я 
одобри. 
При разговор с кмет са стигнали до варианта в който ще предложат ревизия на 
бюджета в рамките месец септември-октомври, когато може да се гледа 
актуализация на бюджета на СО. В момента това е единственото възможно 
решение. Тук става въпрос за принцип на бранша и въпрос от гледна точка на 
обещаното и даденото. Призовава да се влезе в този разговор. Има писмо от 
шест, седем асоциации в изминалата седмица.  Хубаво е комисията да се 
запознае с това писмо. 
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Оттук нататък вероятно ще се разработи програмата за по-големия бюджет в 
момента в който има актуализация на същия за ОП „Туризъм“, но бранша 
отказва да разглежда по-малката ставка. 
 Цифрите за първо полугодие в София има ръст от 17% на туристите за 
първата половина на годината и 8% на нощувките, което доста добре върви във 
възходяща линия от последните три години. Това надминава 2019 г., като това 
рефлектира върху прихода от нощувки, които достигат 174 млн.лв. според 
данните от ЕСТИ. 
 Г-н А. Пенев даде малко справка кака се движи прихода от декларирания 
данък, което е важно. Тази година до 30 юни деклариране от местата за 
настаняване данък е в размер на 3.14 млн.лв., като се има предвид, че в момента 
се намираме в по-слабото полугодие, тъй като се включва януари и февруари, 
най-слабите месеци за туризма. Със сигурност е в ситуация в която ще се 
изпълни прогнозата за 6.5, 6.6, 6.7 млн.лв. приходи от туристически данък. 
Иначе обичайните пазари, които е презентирал, прави впечатление няколко 
неща. Изрел силно се завръща в София. Над 80% на изрелския пазар. Много 
сериозен ръст на Китай, като там е по-ниска чистата стойност. Има нещо което 
има пряко отношение в свободното движение Шенген. Гърция има 22% ръст 
на нощувките в рамките на Столична община, което е голяма изненада. 
Това предопределя и това свободно придвижване в което сме част в началото 
на годината. 
За Турция също има повишение и някои екзотични дестинации. Продължава 
около 2,2 дни да е средният престой. 
 Г-жа Ц. Заркин отбеляза, че всичко казано звучи добре положителната 
тенденция в развитието на туристическия поток към София. 
 Г-н С. Младенов отбеляза, че в петък ще присъства на среща с 
туристическия бранш. Едно от нещата, които трябва де случат е наистина да се 
оправи това недоглеждане, което всички общински съветници не са видели. 
Редно е като се обещае нещо и като се поеме публични ангажименти да се 
изпълнят в пълен обем, защото така се прави. 
Помоли да се направят необходимите постъпки, така, че като каца човек на 
летището в София да разбере, че сме кацнали в България. 
Единственото добре дошли е направено от „Хепи“, което е срамота. Като сме 
го дали това летище редно е концесионера да положи усилие да сложи някакви 
лепенки. 
Като цяло е добра посоката в която се движи София. Вижда по улиците групи 
с туристи, което бе позабравено от времето на ковид. 
 Г-жа Е. Йорданова изрази мнение, че е проблем, че не е имало включване 
в консултативния съвет по туризъм, но обърна внимание на комисията, че не 
може да става дума за недоглеждане. Тук в тази комисия се взе решение за 
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увеличаване на бюджета в контекста на всички тези поети ангажименти към 
бранша и във връзка с амбициите съвместно със бранша да се развива тази 
политика в СО, така както е правено в годините. Този пропуск трябва да се 
отстрани заедно, но тук има още един пропуск, който чисто формално трябва 
да се случи от СО, защото това можеше да се избегне ако вече в 
консултативния съвет, като членове бяхме включени, че от квотата на СО ще 
има общински съветници от ПК по МСТЕПП. 
От друга страна това което е позитив и трябва да се отбележи, да 
предвижданията са били правилни на база на декларирания данък и 
резултатите за които информира г-н Пенев 3,14 млн.лв. но ще бъде интересно 
да чуем как ние контролираме и какво ще случи след декларирания данък и 
реалния. Ще може ле да контролира доколко реализираните нощувки отговарят 
на предварително декларираните. Ще бъде полезно тази информация, която е 
в подкрепа на тезите, които току-що бяха изказани да се получи в писмен вид. 
Ще бъде много важно и смята, че концесионера на летището да има добре 
дошли на български и да има всички указателни табели за туристите. Ние не 
работим само за чуждестранните туристи, а ние работим и за българските 
туристи. Все пак сме държава с признат европейски език с идентична и 
уникална азбука. 
Да не се спира да се обръща внимание и на нашите партньори и в 
консултативния съвет и на летището и навсякъде, че трябва да се започва със 
български език. 
 Г-жа Ц. Заркин се присъедини, че това трябва да бъде поправено. ПК по 
МСТЕПП гласува такова решение приходите от данъци да равни на разходите 
или бюджета на ОП „Туризъм“. Може да се помисли да се излезе с едно общо 
становище или доклад в тази насока, така че да има сигурност, че при 
актуализацията, че това ще бъде коригирано. Тогава това ще даде възможност 
и на ОП „Туризъм“ да разработят програмата си по този начин с две части до 
септември и след септември с допълнителния приход, след като предварително 
има съгласие и обединение около това. 
Даде думата на г-н А. Пенев за коментари по направените бележки. 
 Г-н А. Пенев поясни, че за консултативния съвет законодателя не е 
предвидил да има общински съветници. Това го пише в закона за туризма, а 
местна администрация и общински музеи или неправителствени организации. 
Затова се възползваме от възможността всеки път в който има да има покана с 
активно участие, да се взима отношение. Важно е комисията да има 
информация какви са мненията и настроенията вътре в консултативния съвет. 
Второ декларирания данък е много важно нещо. Защо? Защото тук местата за 
настаняване влизат в системата ЕСТИ и те самите декларират колко нощувки 
са минали през техните обекти, което означава, че те декларирайки казват „ние 
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това ще платим“. Декларират до 8-мо число на текущия месец и го плащат до 
8-мо число на следващия месец. В този смисъл най-голямото забавяне от 
гледна точка на приход се получава единствено в месец декември, което се 
декларира в месец януари на следващата година. Не трябва да има голямо 
забавяне в приход в директния приход към общината от този вид данък. 
Разчита се на обективността на местата за настаняване, тяхната 
декларативност. На тази база се изчисляват нещата. 
Не знае за коя среща говори г-н Младенов. Отбеляза, че са инициатори на една 
среща свързана с данни и тя ще бъде на ул. „Париж“ № 1. 
С бранша се работи в работни групи в рамките на консултативния съвет са 
направени мини работни групи по различни тематики, като се работи от месец 
март до юни за да се види да се работи с голямото число около 5,6 за директен 
маркетинг. Има разработена програма на тази база, съгласувана с бранша и 
трябваше да се гледа подобна програма, но не се случи. 
 Г-н С. Младенов отбеляза, че като ще е директен маркетинг има ли 
някакви клипчета да се предвиждат и през какви комуникационни канали ща 
се осъществява този директен маркетинг? 
 Г-жа Ц. Заркин предложи да се запознаят предварително с изготвената 
програма от ОП „Туризъм“. 
 Г-жа Е. Йорданова отбеляза, че няма да съгласи с това което чува за 
общинските съветници, защото квотата за Столична община са разпределя по 
начин по който се прецени. Няма забрана може да се надгради. Закона дава 
указания за минимумите, но ние може да разпределим местата, както намерим 
за удачно. Като ние работим и в други консултативни съвети, които почиват на 
изисквания на други министерства и това няма проблем.  
В работата на работните групи и работата и дневния ред на тези работни групи 
предварително и резултатите от работата би трябвало да включва възможност 
за контрол от Столичен общински съвет.  
И ако в момента се направи отстъпление от това, което сме имали преди и 
превърнем общинските съветници само в един „гумен печат“ за решения, 
които се взимат без нас не е добре. 
Затова ще помоли да се преосмислили това, което е говорено когато се приема 
новия данък, когато се поемаха всички ангажименти към бюджета.  
От присъстващите в тази зала уверихме бранша, за да можем да сме легитимни 
пред нашите групи, да следим всички разговори. За да не се случват тези неща 
трябва да бъдем вътре. Затова трябва да вземем тези решения да бъдем част от 
всички дебати, всички процеси. За града е изключително важно, като развитие. 
Този сектор е изключително важен и ние го гарантирахме, като се показа с 
нашите изказвания. Обсъди се, че ще е необходимо да се помисли и да се 
преразгледат стратегически документи заедно.  
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Няма как да сме ефективни и политически коректни към хората, които 
представляваме и към съвета и към групите, които представляваме, ако няма 
пълната информация и ако не се участва в целия процес. 
В този смисъл не прима това какво казва законодателя. На менене е, че можем 
да излъчим нашите представители и да го аргументираме. Консултативния 
съвет и бранша доколкото помни настояваше за това. 
Хората които носят политическа отговорност пред гражданите, които са 
гласували за тях са общинските съветници.  
Трябва де сме запознати със всички процеси и когато се взимат решения. 
Помоли тази информация да минава от ОП „Туризъм“ през нашия експерт. 
Да има информация преди заседания след заседания решения за да се следят 
процесите отблизо. 
 Г-н С. Младенов отбеляза, че остава с впечатление, че ние сме се 
разбрали да имаме бюджет, които не сме го свършили, както трябва и ще го 
поправим. А от ОП-то също са имали ангажимент, който не са гои изпълнили. 
Те са дошли да си поправим тази несправедливост, която сме допуснали. 
Считате ли, че е редно и те да поправят тази несправедливост, която са 
допуснали? 
 Г-н А. Пенев в отговор каза, че в рамките на консултативния съвет от 
бранша имаше настояване преди да се седне на масата да има предварителни 
разговори и съгласие по тематични теми в рамките на онлайн заседание на 
хора, които имат интерес в определена тематика. Организацията е много 
трудна, защото се включиха много малка част от консултативния съвет в 
рамките на бранша се включиха много малко хора. Бяха четири мини работни 
групи с които не смятах да губя време. По скоро да разкажа за резултата от 
работните групи. Те на са с заповед на кмета на СО. Но ако има желание ще 
включва общински съветници в състава на работните групи. 
 Г-жа Ц. Заркин помоли от името на комисията, г-н А. Пенев да подава 
информация, като комисията ще преценяват къде и според възможностите да 
се включват. 
 

Поради изчерпване на дневния ред в  часа, г-жа Цветелина Симеонова-
Заркин  в 11.45 часа закри заседанието на комисията. 

 
Протоколът е изготвен на 11.07.2024  г.  

Изготвил: П 

 
И. Благова -старши  

експерт 
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